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ÁLLATVILÁG

Az állatföldrajz alapegységei 
és alapfogalmai

Az élőlények elterjedésében szabályosnak mutatkozó 
hasonlóságok és eltérések vannak. A felismerésükhöz 
szükséges ismeretek különböző tudományokból érkez
nek, hiszen az élővilág földrajza, a biogeográfia, és azon 
belül az állatföldrajz (zoogeográfia) tipikusan határte
rületi tudomány. Ökológiai, éghajlattani, földtani, ős
lénytani és evolúcióbiológiai tudás is szükséges az elter
jedési viszonyok értelmezéséhez, összefüggéseik meg ér
téséhez, hiszen amit ma látunk, annak egyaránt vannak 
a jelenben ható feltételei és a földtörténeti múltban 
gyökerező evolúciós előzményei.

Az állatföldrajz hagyományos módszere a kontinen
tális térségeket faunabirodalmakra (realm), faunaterü
letekre (régió), majd hierarchikus rendben egyre ki
sebb területi egységekre tagolja. Nevezéktanuk azt a 
rendszert tükrözi, amelyet Alfred Russel Wallace, 
Charles Darwin kortársa és az evolúcióelmélet egyik 
megalapozója dolgozott ki (1876). Az északi félgömb 
kontinenseinek legnagyobb része a Holarktikus biro
dalomhoz, ezen belül Eurázsia nagy része a Palae ark
tikus régióhoz tartozik. A Kárpátmedence belső részét 

– Dudich Endre alapján – Középdunai faunakerület
nek nevezzük. Részterületeiként faunakörzeteket és 
fau najárásokat különíthetünk el 1 . Ez a felosztás és 
térképi ábrázolása jól áttekinthető, hátránya viszont az, 
hogy minél finomabb területi beosztást alkalmazunk, 
annál nagyobbak lesznek az eltérések az állatvilág egyes 
csoportjainak elterjedése alapján megvonható határ
vonalakban. Ezért a mai állatföldrajz, bár elfogadja 
a kontinensek állatvilágának – a földtörténeti változá
sokat tükröző – nagy léptékű területi beosztását, to
vábbi utakat keres. Meghatározza az élőlények benépe
sítette térségnek, a bioszférának az általános földrajzi 
övezetességen alapuló egységeit: a földrajzi szélesség 
által meghatározott zonobiomokat és a magassági öve
zetesség szerint kirajzolódó orobiomokat. Ezenkívül 
csoportosítja is az egyes területek állatvilágát az elter
jedési képekben felismerhető ismétlődő szabályossá
gok alapján, illetve – újabban a molekuláris genetika 

eszköztárát is igénybe véve – elemzi és feltárja a mai 
elterjedési képek történetievolúciós hátterét (filo geog
ráfia).

Bármely terület állatvilága különböző elterjedésű, 
illetve eredetű állatfajok együttese. Az állatföldrajzi 
szempontból hasonlónak minősülő fajok csoportjait 
faunatípusnak nevezzük. Jellemzésük alapja koráb
ban a hasonló jelenlegi elterjedési terület (área) volt. 
A szemléleti változást Gustaf De Lattin könyve (1967) 
hozta. Kimutatta, hogy a szűkebb, illetve nagyobb ki
terjedésű elterjedési képek egymásba látszólag folya
matosan átmenő sokfélesége véges számú, közös góc
területhez hozzárendelhető faunatípusra vezethető 
vissza. Módszerét követve először a fajok elterjedési 
képeinek átfedései alapján megállapítjuk az adott fau
natípus elterjedési gócterületét, amelyek aztán gene
tikai jellegek (például a mitokondriális DNS génvál
tozatai) alapján is azonosíthatók, majd megállapíthatók 
a belőlük kiinduló terjedési folyamatok irányai. Ezért 
ma a közös földrajzi gócterülettel jellemezhető fajok 
összességét tekintjük egy faunatípushoz tartozónak. Az 
adott faunatípushoz tartozó rendszertani egységeket 
(taxonokat) – fajokat, illetve az önálló elterjedésű al
fajokat – nevezzük faunaelemeknek. Ezért a faunatí
pusok sokfélesége, ezen belül az egyes faunaelemek 
mennyiségi arányai az adott terület faunájának törté
neti kialakulását, evolúcióját is tükrözik, olyan esetek
ben is, ahol ősmaradványok híján a genetikai jellem
zők (markerek) mutatják meg az evolúciós változások 
tér és időbeliségét.

A Kárpát-medence állatföldrajzi
helyzetének alapvonásai

A Kárpátmedence állatföldrajzi helyzetét két alapvető 
körülmény határozza meg. Minden oldalról magas
hegységek veszik körül, amelyek korlátozzák és meg
szűrik az ide irányuló faunamozgásokat, ám izoláló 
hatásukkal lehetővé teszik azt is, hogy a megtelepedő 
élőlények és együtteseik a továbbiakban a maguk ön
álló evolúciós útját járják. Emellett térségünk a közép

európai lomberdőzóna és a kontinentális erdőssztyepp 
öv határán fekszik. Éghajlati és domborzati okok miatt 
itt a várható övezetességtől számos eltérés, ún. deviáció 
tapasztalható, ezáltal a szabályos zonalitást az egyedi 
sajátosságú tájak mozaikos változatossága váltja fel. 
Ezek a tájak történeti múltjuk és ökológiai sajátosságaik 
által meghatározott, szinte egyedileg jellemző vonáso
kat mutatnak. Élőviláguk sokféleségét életközösségeik 
térbeli és funkcionális rendje határozza meg.

A Kárpátmedence életföldrajzi képének fontos vo
nása a faunatípusok sokfélesége, a különböző földrajzi 
kapcsolatú fajok torlódása. Ebből a szempontból a szé
les elterjedésű, Európa vagy Eurázsia nagy részén el
terjedt fajok kevésbé jellemzők, jóllehet térségünk fa
una képének jelentős hányadát teszik ki. Többségük még 
ma is nagy elterjedésű, ám vannak közöttük olyanok is, 
amelyek emberi hatásra nagyrészt kipusztultak, mint 
az európai bölény. Sok faj elterjedése kis foltokra sza
kadozott, mint például a csúcsragadozóké (hiúz, far
kas 2 ). Ezeket sokáig irtották, újabban viszont igye
keznek a meglévő állományt gyarapítani, illetve a ki
pusztultakat visszatelepíteni.

Minden állatcsoportban vannak olyan alapvető fa
unatípusok, amelyek együttesen a teljes fajkészlet 50–
80%át teszik ki. Ezek általában a nagy elterjedési te
rületű palaearktikus vagy holarktikus fajok. Áreájuk az 
európai vagy eurázsiai mérsékelt éghajlati övezet nagy 
részét lefedi. Elterjedésük az általános éghajlati öve
zetességet tükrözi, bár egy részük életterének északi 
határa a nyári izotermákat követi (ilyenek a tenyész
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időszak hőösszegére igényes fajok), míg más részük 
elterjedési határvonala a téli izotermák szerint alakul 
(ilyenek a fagyérzékeny atlantikus és az atlantome di 
terrán, de a hideg telet igénylő kontinentális fajok is). 
Emellett sok faj a Kárpátmedencében, illetve annak 
nyugati peremén éri el elterjedésének nyugati–észak
nyugati határát. A jelenség azzal függ össze, hogy ezek 
a fajok zömmel a sztyepp, illetve az erdőssztyepp ál
la tai, mint amilyen a parlagi sas (Aquila heliaca) 3 , 
a ke recsensólyom (Falco cherrug) 4  és a kék vércse 
(Falco vespertinus) 5 , amelyek a hazai és egyben az 
európai természetvédelemnek is ún. „zászlóshajó” fa
jai (ezért e fajokkal atlaszunk Természetvédelem című 
fejezete is foglakozik.)

A szerényebb külsejű sztyeppi fajok is fontosak, ré
szint mint a ragadozók táplálékállatai, például az ürge 
(Spermophilus citellus) és a  hörcsög (Cricetus cricetus), 
részint mint élőhelyállapotjelző ún. indikátorfajok. 
Más, nagy elterjedésű, a Kárpátmedencében jelentős 
állományú fajok a vizes élőhelyekhez kapcsolódnak. 
Ilyenek például a kis és nagykócsag (Egretta garzetta, 
E. alba), a fekete gólya (Ciconia nigra), a haris (Crex crex) 
vagy az utóbbi időkben sajnos szinte eltűnt csíkosfejű 
nádiposzáta (Acrocephalus paludicola). A nagy elterje
dési területű fajok aránya főként a mozgékony állatcso
portokban (pl. madarak, szitakötők, lepkék) jelentős, de 
a kevéssé mozgékony állatcsoportokban (csigák, száz   
lábúak, ikerszelvényesek, futóbogarak stb.) is meg ha
ladja a fajkészlet felét. E faunatípusoknak az összes sé
gét alapfaunának nevezzük, mivel ezek határozzák meg 
a fauna általános jellegét.

A faunatípusok másik csoportjára viszont az jellem
ző, hogy korlátozott elterjedésűek, és elterjedésük az 
adott régió valamelyik szűkebb területegységével függ 
össze. Bár fajszámuk kevésbé jelentős, az egyes fauna
típusok aránya mintegy 5–15%ig terjed, jelenlétük 
a faunának mégis sajátos színezetet ad; egy középeu
rópai területen például az atlantikus, a mediterrán és 
a sztyeppi – tehát nem az általános éghajlati övezetes
ségből adódó – hatásokat mutatja. Az ilyen fajokat ösz

szefoglalóan állatföldrajzi színezőelemeknek nevezzük. 
Ezek sokszor a környező területek kevéssé terjedő ké
pes fajai, így a Kárpátmedencében színező elemek pél
dául az alpi, kárpáti, balkáni stb. fajok, míg más esetek
ben, mint a sziki szegfűbagolylepke (Ha dula dianthi hun
garica) és a sziki ürömbagolylepke (Sara gossa porosa 
ken deresiensis) 6  esetében távolabbi, turániüröm pusz
tai eredetű fajok elszigetelt populációiról van szó. Je
lenlétük az adott élőhelyen helyileg, szűkebb léptékben 
ható tényezőkkel hozható összefüg gésbe. Különösen 
a változatos domborzatú, mikroklímájú és növény zetű 
területeken fordulhat elő együtt sokféle szí ne ző elem. 

A Kárpátmedence a legutóbbi eljegesedés (würm) 
után több – részben medenceperemi, részben távolab
bi – forrásból népesült be. Ebben a folyamatban jelen
tősek voltak a nyugat és keletbalkáni (illír és moe siai) 
menedékterületek (refúgiumok), de a Keleti és Déli
Kár pátok egyes részei is. Hatékonynak bizonyultak 
a me dence peremei, a Praecarpathicum átme neti terü
letei is, amelyek a kárpáti és a dácikus fajok előnyomu
lásával, illetve visszahúzódásával folyamato san változó 
(ún. fluktuációs) övezetekké váltak. Így az életföldrajzi 
színezőelemek legnagyobb változatos sága ezekre a pe
remterületekre jellemző. Ilyen az Alpokalja, ahol kelet
alpi (noricumi), nyugatbalkáni (illír) és pannon ha
tások találkoznak, de ilyenek a Dráva–Száva köze és 
a DélDunántúl domb és hegyvidékei (pl. a Villányi
hegység és a Mecsek) is, ahol erős a mediter rán és nyu
gatbalkáni hatás, továbbá a Bánság hegyvidékei és az 
Erdélyiszigethegység, ahol pannon, keletmediterrán, 
déli és keletikárpáti, valamint a kontinentális hatások 
összegződnek 7 . Sajátos hatások torlódnak a Gö mör–
Tornaikarsztvidéken, ahol északi és keletikárpáti, bo
  reokontinentális és arid hegyvidéki (xeromontán) fló
ra és faunaelemek találkoznak a medence dombsági 
részeire jellemző pannon és szubmediterrán fajok kal. 
Hasonló hatások színtere a Bükkfennsík, de a más ge o
lógiai sajátságú Tokaji (Zempléni)hegység is, külö nö
  sen TokajHegyalja, ahol a pannon jelleg erős kon ti nen
  talitással párosul. Vannak nagy fajsokféleségű perem

  te rületei az Alföldnek is: ilyen az AlsóDráva menti sík
vidék és a Bereg–Szatmárisíkság, ezek a környező 
hegyvidékek hatását köz  vetítik az Alföld irányába. 
A medencejellegű konti nentális hatások főleg a síksági 
és alacsony dombsági területekre (Alföld, Kisalföld, 
Erdélyimedence) jellem zők. Több faj, mint például 
a pompás nü nüke (Meloe variegatus) és az atracélcincér 

Kárpát-medencei ragadozómadarak
elterjedési területei
A parlagi sas (Aquila heliaca) déli kontinentális el
terjedésű faj, áreája DélkeletEurópától DélSzibé
riáig és Mongóliáig tart 3 . Ezen kívül az Ibériaifél
szigeten egy önálló fajjá alakult (vikariáns) testvér
faja (Aquila adalberti) él. Az erdős sztyepp zó ná  nak 
és a Kárpátmedencei erdősfüves pusztai mozaiktáj
nak is jellemző faja. Jelentős populációi Európában 
csak a Keleteurópaitábla ukrajnai részén és a Kár
pátmedencében, ezen belül Magyarországon élnek.

A Kárpátmedence jellegzetes ragadozó madarai 
közül a kerecsensólyom (Falco cherrug) is déli konti
nentális elterjedésű faj, áreája is hasonló. Az erdős
sztyeppzóna egyik jellemző faja. Állományainak erős
sége nagymértékben függ legfontosabb zsákmányál la
tainak, az ürgének és más füves pusztai rágcsálók nak 
a népességeitől. Legjelentősebb európai popu lációi 
a Kárpátmedencében, valamint a Keleteurópaitáb la 
ukrajnai részén vannak 4 . Jelentőségét fokozza, hogy 
egyrészt a magyar történelemnek, másrészt a termé
szetvédelemnek is emblematikus faja.

A kék vércse (Falco vespertinus) megszakított (disz
junkt) elterjedésű keleteurópai–keletázsiai faj 5  
(bár keleti alfaját gyakran önálló fajnak – F. amu
rensis – tekintik). Az erdőssztyeppzóna jellemző, de 
az övezet nél szélesebb elterjedésű faja. Világviszony
latban is jelentős populációi vannak a Kárpátme
dencében, ezen belül Magyarországon is. A Pannon 
életföldrajzi régió egyik jellemző faja.

Természeti környezet – Állatvilág

IX
.



106 107

©
HU

N-
RE

N 
CS

FK
 F

öl
dr

aj
zt

ud
om

án
yi

 In
té

ze
t, 

w
w

w
.n

em
ze

tia
tla

sz
.h

u,
 B

ud
ap

es
t, 

20
24

©
HU

N-
RE

N 
CS

FK
 F

öl
dr

aj
zt

ud
om

án
yi

 In
té

ze
t, 

w
w

w
.n

em
ze

tia
tla

sz
.h

u,
 B

ud
ap

es
t, 

20
24

(Pilemia tig rina) a pontuszi sztyeppekkel és erdőssztyep
pekkel kö zös, vannak viszont DélSzibériáig és Mon
góliáig hú   zódó elterjedésű kontinentális fajok is. Jel
lemzően ilyen homokpusztáink lakója, a magyar futrin
ka (Ca ra  bus hungaricus 1 ; l. keretes írásunkat), va
lamint több szöcske és sáskafaj, mint a tőrös szöcske 

(Gamp socleis glabra), a Fischertarlósáska (Stenobothrus 
fi scheri), a magyar virágbogár (Protaetia ungarica) és 
a sztyepp  lepke (Paracossulus thrips); utóbbiak főként 
a lösz pusz   tákra jellemzők. Má sok, mint a szikesek lakói, 
köz tük a pannon sáska (Epa  cromius coerulipes) és a sziki 
üröm araszoló (Narra gates sularia) viszont már a turáni
fél sivatagi ürömpuszták felé mutatják a kapcsolatot.

Bennszülött fajok a Kárpát-medencében

Bár a Kárpátmedence Európa fiatal kialakulású, az alpi 
hegységképződés meghatározta részéhez tartozik, bi
zonyos állatcsoportokat illetően bővelkedik bennszü
lött (endemikus) elemekben. Soós Lajos (1943) a Kár
pátmedence puha testű faunájáról ezt írja: „Mol  lusca 
faunánk ende miz mu sa olyan váratlanul ma  gas fokú, 

amilyen csak a szigetfau
nákat szokta jellemezni” 

(szerinte 29,16%nyi). Még szélsőségesebb a helyzet 
a földigilisztaféléknél (Lumbricidae), ahol a legújabb 
kutatások az endemikus fajok 40% fölötti arányát ál
lapítják meg. A bennszülött fajok kisebb része, mint pél
dául a magyar tarsza (Isophya costata) és a pannon hó
lyaghúzó (Mylabris pannonica) a Kárpátmedence sík 
és dombvidéki területeire jellemző, többségük áre ája 
azonban a Kárpátok egyes tömbjeire korlátozó dik. 
Ilyenek például az Erdélyiszigethegység mész kő   terü 
leteinek 60–80 cmes óriásgilisztái, mint az Octo dri
lus vagy a Kárpátok egyes részein egymást váltó el
terjedésű Dendrobaenafajok.

Jól mutatják e területek jégkorszaki erdőmenedék
jellegét az Erdélyiszigethegység talajlakó bennszülött 
fajai, például az ikerszelvényesek (Entomobielzia gae
tica, Karpathophilon dacicus) és az ászkarákok (Hylo
nis cus transsylvanicus, Protracheonis cuspolitus). Magas 
az endemikus fajok aránya más talajlakó ízeltábúaknál 
is (kaszáspókok 28%, ikerszelvényesek faji szinten 7,3%, 
alfaji szinten 13,5%), sőt a röpképtelen rovarcsoportok 
egy részében is. Ilyenek például egyes rövid szárnyú 
szöcske és sáskanemzetségek (Isophya, Poecilimon, 
Pho lidoptera, Odontopodisma és Pseudopodisma), a fu
tóbogarak közül a Morphocarabus alnemzetség szűk 
elterjedésű fajai (Carabus [M.] hampei, C. [M.] obso
letus, C. [M.] zawadskyi). Számos bennszülött faj van 
a specializált életmódú barlangi állatok között is, ilyen 
a barlangivízi magyar vízicsigácska (Bythiospaeum 
hungaricum), egyes felemáslábú rákok, például az 
Észak nyugati és ÉszakkeletiKárpátok, illetve a Gö
mör–Tornaikarszt barlangjaiban helyi alakokra tago
lódó Niphargus tatrensis; ászkarákok, mint az Aggte
lek környéki barlangokban élő „szemercsés” vakászka 
(Mesoniscus graniger), illetve az Abaligetibarlangban 
élő  ikerszelvényesek (Haasea hungarica, Brachydesmus 
troglobius); a futóbogarak közül az Anophthalmus, Du
valius stb. fajok, például a Duvalius hungaricus a Gö
mör–Tornaikarszt barlangjaiban. Endemikus karszt
vízi faj a pannon karsztcsigácska (Bythinella panno nica) 
a Bükkben és a Gömör–Tornaikarszton. Jelentős ará
nyú az endemizmus a forráslakó ízeltlábúak között is, 
ilyen a tegzesek (Trichoptera) közül több Rhyacophila 
és Drusus faj. 

Kivételes esetekben a Kárpátmedence bennszülött 
faunaelemei egyetlen fajú maradványjellegű génuszok 
is lehetnek, mint az Erdélyiszigethegység és nyugati, 
síkvidéki előterének lakója, a dobozi pikkelyescsiga 
(Kovacsia kovacsi), vagy a Bánság hegyvidékeinek két 
bennszülött, valószínűleg harmadidőszaki reliktum 
sáskafaja, az Uvarovitettix transsylvanicus és a Zubovs
kia banatica. Vannak emellett a Kárpátok magas régi
óira jellemző endemizmusok is, amilyen például né
hány röpképtelen sáskafaj (a Miramella ebneria Sze
beni, a Podismopsis transsylvanica a Fogarasihava sok 

ban), illetve alfaji szinten a szerecsenlepkék (Erebia) 
egyes alfajai (pl. E. mantotraianus a Keleti és DéliKár
pátokban, E. pronoeregalisa Királykőn, E. cassioides
neleus a Retyezátban, a Szárkő és Godjánhegy ség ben). 
Összefoglalóan elmondható, hogy a jelentős mértékű 
endemizmus főként a Déli és KeletiKárpátokra, a Bán
 ság hegységeire és az Erdélyiszigethegységre, határa
inkon belül pedig leginkább a Mecsekre, a Bükkre és 
a Gömör–Tornaikarsztra jellemző. 

A Kárpátmedence belső részein, a Pannonicum jel
lemző élőhelyein többnyire csak fiatal negyedidőszaki, 
esetenként csupán alfaji szintű endemiz mu sok kal talál
kozhatunk. Jó példa erre a sztyeppi „fóti” bog lárka lepke 
(Kretania pylaon; l. keretes írásunkat) több genetikai
lag izolált Kárpátmedencei populációja 8  2 .

Az előbbiekhez hasonló elterjedésű fajok többsége 
keletmediterrán, balkáni, illetve kontinentális, sztyep
pi–félsivatagi kapcsolatú fajoknak a Kárpátme den
cé ben izolálódott népességeiből alakult ki. Közülük 
különös jelentőségűek a Kárpátmedence bennszülött 
földikutyafajai 10  3  (l. keretes írásunkat).

Szintén Kárpátmedencei endemizmus a sztyeppi–
félsivatagi kapcsolatú magyar szöcskeegér (Sicista sub ti
lis trizona), amelynek – azon túl, hogy erős genetikai el
térést mutat a Kárpátok ívétől keletre élő állományok tól 
(Sicista s. subtilis) – még az alföldi és az erdélyime den
cei populációinál is találtak kisebb különbségeket 9 . 

A magyar futrinka (Carabus hungaricus) 1  több 
alfajra tagolódó, nagy elterjedésű sztyeppi faj. Áreája 
DélkeletEurópától DélSzibériáig tart. A Kárpátme
dencei népességek képezik a faj nevezéktani törzs
alakját (a fajt Johann Christian Fabricius dán 
rovarkutató még a 18. század végén egy Magyaror
szágról kapott példány alapján írta le), és mind terü
letileg, mind genetikailag elkülönülnek a Kárpátok 
ívétől keletre élő népességektől. Elterjedésének nyu
gati határát az állatföldrajzilag még Pannonicum jel
legű Bécsimedencében és DélMorvaországban éri el. 
Főként homokpusztai gyepek (pl. Nyírség, Kiskun
ság, a Kisalföld homokvidékei) lakója, de jelentős 
állományai élnek egyes dolomitból felépülő dunán
túli fennsíkokon is.

1  Magyar futrinka (Carabus hungaricus)

A sztyeppek „fóti” boglárkalepkéi (Kretania pylaon)  
belsőázsiai száraz hegyvidéki eredetű fajcsoport
jának tagjai széles körben elterjedtek KisÁzsiában 
és a Balkánon 8 . Genetikailag differenciált népessé
 geik vannak a Kárpátmedencében (K. pylaon ko
vacsi, K. pylaon uhryki, K. pylaon proximus), a Köz
pontiAlpokban (K. trappi) és az Ibériaifélszigeten 
(K. hespericus). A Kárpátmedencei populációk 2  
genetikailag a keletebbre élő sztyeppi népességekkel 
mutatnak kapcsolatot. Tápnövényspecialisták, a her  
nyók csűdfűfajokon (Astragalus exscapus, A. dasy
anthus, A. monspessulanus) fejlődnek. 

2  Fóti boglárkalepke (Kretania pylaon)

Természeti környezet – Állatvilág

A negyedidőszak melegszáraz időszakaiból ered
hetnek azok az endemizmusok, amelyek közeli roko
nai a Földközitenger mellékén vagy belsőázsiai szá
raz hegyvidékeken élnek. Száraz sziklagyep és bokor
erdőélőhelyek bennszülött lakója több bagolylepke
faj hazánkból leírt nevezéktani törzsalakja (elsőként 
leírt populációja), illetve alfaja (Euxoa vitta vitta – Bu
daihegység, Polymixis rufocincta isolata – Villányi
hegység, Cucullia mixta lorica – Vértes stb.). A kökör
csinvirágföldibagolylepke (Chersotis fimbriola) fajt 
eredetileg a Budaihegységből írták le, így a faj törzs
alakját a Dunántúl dolomit sziklagyepeiben élő popu
lációk képezik. Izolált alfaja a Gömör–Tornaikarszt 

lakója, egyben a faj legészakibb népessége. További al
fajai ÉszakAfrika (Atlasz), DélEurópa és KisÁzsia 
hegységeiben élnek 11 . Szintén a Buda környéki do
lomitdombok mára beépített sziklagyepesbokorer
dős élőhelyein fedezték fel számos pontuszipannon 
elterjedésű faj nevezéktani törzsalakját; ilyen a vonal
kás földibagolylepke (E. vitta) mellett a magyar téli
araszoló (Erannis ankeraria) vagy a magyar boglárka
lepke (Jolana jolas) is. A negyedidőszak jégközi fázi
saira vezethető vissza azoknak a bennszülött, általá
ban alfaji rangú taxonoknak az eredete, amelyeknek 
a közeli rokonai a Balkánfélsziget magashegységeiben 
honosak. Ilyen a szurokfekete szerecsenlepke keleti
kárpáti és erdélyiszigethegységi két alfaja (Erebia me
las carpathicola, E. melas runcensis) és a balkáni széna
lepke délikárpáti alfaja (Coenonymphar Rhodopensis 
schmidtii) stb.

Hasonlóképpen fiatal negyedidőszaki korúak lehet
nek azok a bennszülött fajok és alfajok, amelyeknél 
a rövid tartamú izoláció csak kevéssé elkülönült taxo
nok kialakulását tette lehetővé. Ilyen a Pannonicum 
több jellemző sziki, homoki, löszpusztai és sziklagyepi, 
valamint erdőssztyeppi faja, pl. szikeseinken a sótűrő
sókedvelő (halofiton) növényekre specializált zsák
hordómolyok (Coleophora hungarica, C. peisoniella stb.) 
és a sziki ürömbagolylepke (Saragossa porosa kende 
resensis), a Kiskunság homokján a Cryptocheilus szabo
patayi pókölődarázs és a Dictyna szaboi hamvaspók. 
Erdőssztyepptölgyesek balkáni–kisázsiai kapcsolatú 
bennszülött alfajai a magyar tavaszi fésűsbagolylepke 
(Dioszeghiana schmidtii schmidtii) 4  és a magyar őszi 
fésűsbagolylepke (Asteroscopus syriacus decipulae) 12 .

Reliktumfajok és állatföldrajzi 
színezőelemek a Kárpát-medencében

A Kárpátmedence jó részét a fiatalabb harmadidőszak
ban a Pannonbeltenger, majd a fokozatosan kiédesedő 
és feltöltődő Pannonbeltó borította. Így vannak olyan 
fajaink, amelyeknek feltételezhető a harmadidőszaki 
tengeri eredete. Ilyennek bizonyult az utóbbi évek 
vizs gálatai alapján a dunai és a fekete bödöncsiga 
(Theo doxus danubialis, Th. prevostianus) alakköre. 

Ősük a pliocén végén jelent meg a Kárpátmedencé
ben, és itt bomlott szét a reliktumjellegű, forrásokban 
fennma radt praevostianusalakokra (közülük néhány 
az utóbbi évtizedekben pusztult ki) és a tágabb elterje
désű folyó vízi T. danubialisra. Tengeri eredetű ma
radvány lehet Püspökfürdő hévforrásának bennszü
lött faja, a bordás toronycsiga (Melanopsis parreysi) is. 

A legtöbb maradványfaj azonban csak elterjedés tör
téneti szempontból reliktum: a jelenkoritól eltérő ég
hajlatú korábbi időszakokból maradt fenn, de fejlődés
történetileg nem okvetlenül ősi csoport képviselője. 
Ezek az életföldrajzi (biogeográfiai) maradványfajok. 
Értékelhető ősmaradványaik csupán szilárd héjú pu
ha testűekből (főleg csigákból) és egyes gerinces állat
cso portokból (főleg emlősökből) maradtak fenn. Míg 
azon ban a csigáknál és néhány rovarrend, például a bo
garak esetében a ma is élő fajok jelentős része már a har
madidőszak vége felé megvolt, sőt esetenként elterje
dése is a maihoz hasonló lehetett, addig az emlősöknél 
a maiakkal egyező fajok csak a felsőpleisztocénben 
tűnnek fel. Az előbbiek között tehát vannak olyan fa
jok, amelyeket biztosan harmadidőszaki maradvány
nak tarthatunk, mint például a bánáti csigát (Drobacia 
banatica) 13  5 , a gyorsabban változó állatcsoportok
ban viszont legfeljebb a fiatal pleisztocénből vagy a ho
locén korábbi fázisaiból fennmaradt reliktumok meg
léte bizonyítható. 

A pleisztocén utolsó hidegfázisaira vezethetők visz
sza azok a maradványfajok, amelyek ma az arktikus
bore ális szélességeken vagy a magashegységek alpin

3  Magyar földikutya (Nannospalax hungaricus) Battonya közelében

A kistestű földikutyák (Nannospalax fajok) ősi alak
jai a Balkánfélsziget hegyvidéki gyepeiben élnek. 
A Kárpátmedencében öt – egymástól genetikailag 
eltérő, a Kárpátok ívén kívül sehol elő nem forduló – 
fajuk 10  a regionálisan eltérő éghajlati viszonyokhoz 
alkalmazkodva alakult ki. Közülük viszonylag erő
sebb populációi már csak az erdélyi földikutyának 
(N. transsylvanicus) vannak (nálunk főleg a Nyírség 
déli peremterületein fordulnak elő). A magyar földi
kutya (N. hungaricus) 3  és a délvidéki földikutya 
(N. montanosyrmiensis) kritikusan veszélyeztetett, 
a szerémségi földikutya (N. syrmiensis) pedig való
színűleg már kipusztult. Szintén kritikusan veszélyez
tetett a nagytestű földikutyák (Spalax sp.) közé tar
tozó mezőségi földikutya (S. antiquus) is.

4  Magyar tavaszi fésűsbagolylepke
(Dioszeghiana schmidtii schmidtii)

5  Bánáti csiga (Drobacia banatica)

Természeti környezet – Állatvilág
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szub alpin övezeteiben élnek, és elszigetelt előfordulá
saik a maradványjellegű tőzeglápi életközösségekre kor
látozódnak. Ilyenek például a tőzegmohapárnákban 
élő lárvájú tegzesek (Oligotricha striata, Rhadicoleptus 
al pestris) és a tőzeglápok tápnövényspecialista lepke
fajai, mint a tőzeglápi gyöngyházlepke (Boloria aqui
lonaris), amelynek tápnövénye a négyszirmú tőzeg
áfonya (Oxycoccos quadripetala). Az utóbbinak egyegy 
elszigetelt populációja él a KeletiKárpátok lápmeden
céjében (Dornavátra), illetve az Erdélyiszigethegység 
magas fennsíkján is. Szintén a pleisztocén hidegned
ves fázisaira vezethető vissza további lápi fajaink ere
dete, amelyek részben az ország északnyugati–nyu  gati 
lápvidékein maradtak fenn, mint például az északi po
cok (Microtus oeconomus), leginkább azonban az Al
föld északkeleti részének lápterületein találhatók, mint 
például az elevenszülő gyík (Zootoca vivipara pan no
nica) és a keleti lápibagolylepke (Arytrura mus culus) 
14 .

Szintén a fiatalabb pleisztocén hidegfázisokból ma
radhattak fenn azok a fajok is, amelyek ma a belső
ázsiai hidegsztyeppek és félsivatagok, illetve a száraz 
magashegységek lakói. Ezeket pionírnövényzetű lösz
falakon, illetve sziklás élőhelyeken találjuk meg, mint 
például az alpesi üvegcsigát (Oligolimax annularis) 
a Bükkben, a Tarkő szikláin, vagy a csüngőaraszolót 
(Phyllometra culminaria) és a füstös ősziaraszolót (Lig
ny optera fumidaria) a Dunántúliközéphegység dolo 
mitfennsíkjain, ahol az alapkőzet aprózódása a döntő 
felszínformáló tényező 15 .

A pleisztocén enyhébbnedvesebb éghajlatú idősza 
kai reliktumainak tekinthetők viszont azok a nedvesség
 igényes ligeterdei vagy lápi fajok, amelyeknek a leg kö 
zelebbi rokonsága jelentős távolságban, az eljegesedé
sek éghajlati hatásaitól kevéssé érintett maradványte
rületeken, például Kelet–DélkeletÁzsiában él; ilyen 
a magyar színjátszólepke (Apatura metis). A legtöbb 
hőigényes fajunk azonban csak a néhány ezer évvel 
ezelőtti erős posztglaciális felmelegedés tanúja. Ilyenek 
a molyhos tölgyes bokorerdők és a sziklagyepek pon to
mediterrán fajai, mint például az Arias díszbogara (Kis
anthobia ariasi), a holttettető ormányosbogár (Camp
tor rhinusstatua), a dolomitfehérlepke (Pieri sergane), 
a magyar boglárkalepke (Jolana jolas), a magyar púpos
szövő (Phalerabu cephaloides), a magyar téliaraszoló 
(Erannis ankeraria) és a magyar őszi fésűsbagolylepke 
(Asteroscopus syriaca decipulae)  12 . A felsorolt példák
ban a „magyar” fajnevek azt jelzik, hogy felfedezésük, 

leírásuk Magyarországhoz, illetve a korábbi Osztrák–
Magyar Monarchiához, magyar és osztrák kutatók – 
Frivaldszky Imre, Ferdinand Ochsenheimer, Georg 
Friedrich Treitschke – nevéhez fűződik.

Az utolsó jégkorszakot követő szárazmeleg idősza
kokban érhették el a Balkán felől az Alföld déli–délke
leti területeit a meszes homoki gyepekre és a löszgye
pekre jellemző sztyeppi fajok. Ilyenek például a külön
leges ivadékgondozású nagyfejű csajkó (Lethrus ap
terus), a gyászbogarak és nünükék röpképtelen fajai, 
mint a déli bűzbogár (Blaps abbreviata), a ráncos gyász
 bogár (Probaticus subrugosus), a csinos nünüke (Meloe 
decorus), a ráncos nünüke (M. rugosus), továbbá a lágy
szárú növényeken fejlődő egyes cincérek és ormányos
 bogarak, mint a sarlófűcincér (Cardoria scutellata), 
a macskaherecincér (Pilemia hirsutula), a kétsávos föl
dicincér (Neodorcadion bilineatum), a halvány fésűs
lábúormányos (Thamiocolus nubeculosus), a szögletes 
ragyásormányos (Brachycerus foveicollis) stb.

A Kárpátmedence faunatörténete szempontjából je
lentősek azok a reliktumjellegű csoportok és fajok (földi
giliszták, páncélosatkák, ikerszelvényesek) is, amelyek
nek az elterjedése a medenceperemi gócterületekkel 
függ össze. Ilyenek a keletalpi, az illír, a moesiai és 
a dácikus fajok. Az illír fajok legnagyobb gyakoriság
gal a Dinárihegyvidék és a hozzá csatlakozó területek 
fajgazdag lomberdeiben fordulnak elő (illír bükkösök 
és gyertyánostölgyesek), innen terjedtek át a Dunán
túl és az Alpokalja határos területeire (Praeillyricum), 
mint például a Helicigona illyrica, Trichia erjaveci csiga
fajok, néhány rövid szárnyú, röpképtelen szöcske és 
sáskafaj (Isophya modesta, Odontopodisma schmidtii). 
Vannak illír faunaelemek a Dráva és a Száva vízgyűjtő 
területének édesvízi faunájában is, mint a zalai szu rok 
csiga (Amphimelania holandri), egyes tegzesek, pél
dául a nyugati őszitegzes (Chaetopteryx rugulosa) és 
a drávai tegzes (Platyphylax frauenfeldi), valamint az 
illír–keletalpi elterjedésű kétcsíkos hegyiszitakötő 
(Cordulegaster heros).

Kárpáti fajok és alfajok főként azoknak a korlátozott 
mozgásképességű állatcsoportoknak a tagjai között 
vannak, amelyek esetében igazolták a Kárpátok bizo
nyos részterületeinek önálló evolúciós jelentőségét. 
Ilyenek egyes szárazföldi csigák (pl. Cochlodina, Spe la
eodiscus, Trichia, Vestia fajok), egyes futóbogarak, bizo
nyos lepkék, hidegforráslakó csigák és rovarok (pl. ál
kérészek, tegzesek) stb. Kárpáti fajok Magyarország mai 
területén – zömmel reliktumjelleggel – szinte kizáró
lag az Északiközéphegység néhány magasabb részén 
(például Bükkfennsík), illetve a Kárpátokhoz csatla
kozó területeken (Tokaji [Zempléni]hegység, Gö mör–
Tornaikarszt, Beregisík) fordulnak elő, hideg mikro
klímájú élőhelyeken, mint a pannon karsztcsigácska 
(Sadleriana pannonica), kárpáti kékcsiga (Bielzia coeru
lans), rőtajkú kétfogúcsiga (Perforatella dibothrion), 
pompás futrinka (Carabus obsoletus), kárpáti szé les
futó (Abax schueppeli) stb.

Tágabb értelemben a dácikus fajok, mint például 
a bánáti csiga (Drobacia banatica) 13  5 , az erdélyi 
avarszöcske (Pholidoptera transsylvanica) 16  6 , a vö

röslábú hegyisáska (Odontopodisma rubripes) 16 , a Zu
 bovskihegyisáska (Zubovskia banatica), az erdélyi 
futrinka (Carabus hampei) is kárpáti elemeknek tekint
 hetők, két okból azonban célszerű megkülönböztetni 
őket. Egyrészt elterjedésük gócterülete sok esetben nem 
is maga a kárpáti ív, hanem sokkal inkább a Bánság 
hegyvidékei vagy az Erdélyiszigethegység, másrészt 

nem is igazán a magas hegyvidékek lakói. Ezenkívül 
egyes genuszokban a fajgazdagság oly szorosan a Ke
leti vagy a DéliKárpátok meghatározott részterületei
hez kötődik (pl. az Alopia orsócsiganem esetében a Ke
letiKárpátok belső mészkőövezetéhez), hogy ezt az ál
talános „kárpáti” megjelölés elfedné. A dácikus fau na
ele mek – köztük az egyenesszárnyúak 16  és a csigák 
17  – Magyarországon az Északiközéphegység keleti–
északkeleti részére (Balea stabilis) és az Alföld hűvö
sebbcsapadékosabb éghajlatú keleti–északkeleti pe
remterületeire (Leptophyes discoidalis, Odontopodis ma
rubripes) vagy mindkettőre (Lozekia transsylvanica, Per 
foratella dibothryon, Isophya stysi 16 ) jellemzők.

 A keletbalkáni (moesiai) fajok a jégkorszakokat 
a Balkán keleti részének menedékterületein vészelték át, 
és későglaciális–posztglaciális terjedésük révén a Dé
liKárpátok és a Bánság hegyei felől érték el a Kárpát
medencét. Terjedőképes fajaik az Erdélyiszigethegy
ség nyugati peremén át elérték az Alföld keleti perem
 területeit, illetve Kárpátalját és az Északiközéphegy
ség keleti részét. Ilyen csigafajok például a Laciniaria 
plicata, a Mediterranea depressa 17 , a Monacha cart hu
siana, a Vitrea inopinata. Hasonló elterjedésű talaj lakó 
páncélosatkát (Oribatida) Bátorliget környékén is ta
láltak, ami az Alföld keleti peremterületeinek a ke let
balkáni–erdélyi erdőrefúgiumokkal való összeköt te
tését bizonyítja.

6  Erdélyi avarszöcske (Pholidoptera transsylvanica)

Az alpin és arktikusalpin fajok előfordulásai környé
künkön az Alpok, a Kárpátok és a Balkánfélsziget ma
gas, erdőhatár fölötti (alpinszubnivális) övezeteire jel
lemzők. Nálunk csak különleges, hideg mikroklímájú 
élőhelyekre korlátozódnak és faunánk glaciális relik
tumainak tekinthetők. Elterjedésük egyik oldalon az 
Alpokaljától a MagasBakonyig tart – jellemző fajok pl. 
a tarka hegyisáska (Miramella alpina), egyes araszoló

lepkék (Perizoma didymata, Euphya scripturata) és az 
alpesi gőte (Ichthyosaura alpestris) 7  –, míg a másik 
oldalon az Északiközéphegységnek a Kárpátokkal ösz
szefüggésben álló részeire terjed ki. Egyegy faj, így 
a tarka hegyisáska (Miramella alpina) és a hegyi fehér
lepke (Pieris bryoniae) a Börzsöny és a Mátra magas 
ré szein is előfordul, míg más fajok, például a tegzesek 
(Me lampophylax nepos, Drusus discolor) és egy ara szo
 ló lepke bennszülött alfaja (Entephria cyanata geren nae) 
a Bükkfennsík zónainverziós szurdokvölgyeiből, egy 
másik tegzes (Drusus trifidus) és egy csiga (Vertigo al
pestris) a Gömör–Tornaikarsztról és a Tokaji (Zemp
léni)hegység magas tömbjeiből ismert. Az alpesi gőte 
az Északiközéphegység magasabb részein is honos.

Áreatörténet és filogeográfia

A Kárpátmedence Európa legnagyobb fajgazdagságú 
területeinek egyike. Éghajlati szempontból nemcsak 
jelenleg átmeneti helyzetű, ez volt a sajátossága a ne
gyedidőszaki eljegesedések idején és után is. Míg az 
utolsó glaciális mélypont idején a medence belső ré
szén lápokkal, folyó menti mocsarakkal és hidegtűrő 
fákból álló ligeterdőfoltokkal tarkított hidegkonti
nentális löszsztyepp (az ún. „mamutsztyepp”) uralko
dott, belsőázsiai sztyepplakó és tundrai–tajgai fajok 
együtteseivel, addig a medencét délnyugatról–délke
letről szegélyező hegyvidékek erdőmenedékterületek 
(refúgiumok) voltak, és a medence kedvezőbb éghaj
latú peremterületein is megmaradt a fás vegetáció, 
amelyben, legalábbis az utolsó eljegesedéseket, a tűle
velű erdei fajok mellett a hidegtűrő lomberdei elemek is 
átvészelhették. Az előbbiekből következik, hogy a Kár

pátmedence különféle eredetű flóra és faunaelemek 
találkozóhelyévé válhatott. A különböző sajátságú tájak 
sokfélesége mindegyik éghajlati fázisban nagyszámú 
faj megtelepedését, illetve a korábbról fennmaradt fa
jok túlélési lehetőségeit biztosította. A medence délke
leti és délnyugati peremterületei kapcsolatban álltak 
a balkáni és Alpokperemi erdőrefúgiumokkal, de – 
legalábbis az utolsó hidegfázisok során – a medencé
nek a kedvezőbb mezoklímájú peremein is megőrződ
hettek a tűlevelűek és a hidegtűrő lombosfák foltszerű 
erdőmenedékei (minderről részletesebben l. atlaszunk 
Növényzet című fejezetét).

A fenti viszonyokkal magyarázható a Kárpátmeden
cei élővilág elterjedésének két feltűnő sajátossága. Egy
részt a keletikárpáti, ún. dácikus fajok benyomulása 
az Északiközéphegység keleti területeire és az Alföld 
keleti peremére 6  16 , másrészt az ún. „illírdácikus 
harapófogó” létrejötte; utóbbi azoknak a fajoknak az 
elterjedési formája, amelyek egyrészt a NyugatBalkán 
(Illyricum), másrészt (Dél)Erdély felől hatolnak a Kár
pátmedence belső vagy északabbi részei felé. Balkáni 
kapcsolatú fajaink jelentős része ugyanis kettős ágon 
nyomul északra, egyrészt az Alpok keleti peremén a Bé
csimedence irányába, valamint a Dunántúl déli–dél
nyugati dombságain át a Dunántúliközéphegység felé, 
másrészt a Vaskapu és a Bánság hegyei felől az Erdélyi
szigethegység nyugati peremén át a Nyírség déli–dél
keleti része, az Északiközéphegység keleti szárnya és 
Kárpátalja irányába. Ez a két ág a medenceperemi szub
mediterrán hatást jelzi, közrefogva az erdőssztyepp ég
hajlatú központi részt. A Kárpátmedence másik fon tos 
sajátossága, hogy köztes helyzetű a nyugati Palae ark
tisz két fő jégkorszaki menedékterülete, a mediterrán 
és a kontinentális (extramediterrán) refúgiumok között. 
A molekuláris vizsgálatok igazolták, hogy a mediter
rán refúgiumok közül a Kárpátmedence jégkorszak 
utáni benépesedése szempontjából a leglényegeseb
bek a Balkánfélsziget gócterületei. Egyes boglárka és 
sze meslepkék (pl. Polyommatus coridon*, P. bellargus, 
illetve Melanargia galathea*, Coenonympha arcania) 
esetében a nyugatbalkáni populációk váltak terjedő
képesekké, de a * jelzésű fajoknál az is kimutatható, 
hogy az erdélyi populációk a keletbalkániakkal állnak 
közeli rokonságban. 

Az északbalkáni gócterületekből való terjedést iga
zolták több hőigényes hüllőfaj Kárpátmedencei po
pulációinál. Ezeknek a délbalkáni menedékterülete
ken fennmaradt genetikai csoportjai terjedésképtelen
nek bizonyultak. A pannon gyík (Ablepharus kitaibeli 
fitzingeri) Kárpátmedencei népességei 18  az észak
balkániakkal közös csoportba tartoznak, amely elkü
lönül mind a délbalkániaktól és az Égeiszigetek la
kóitól (A. kitaibeli kitaibeli), mind a kisázsiaiaktól 
(A. chernovi). A homoki gyík (Podarcis tauricus) 8  
hazai populációi 18  hasonlóképpen egy széles körben 
elterjedt észak és keletbalkáni genetikai csoport tag

jai, és erősen elkülönülnek mind a dalmáciai, mind 
a Pindoszhegységi és a Peloponnészoszfélszigeti né
pességektől. Hazai megjelenésüket illetően figyelemre 
méltó, hogy bár hasonló földrajzi eredetűek, eltérő öko
lógiai igényeik miatt csak kivételesen fordulhatnak 
elő együtt.

Balkáni filogeográfiai kapcsolatot állapítottak meg 
a Villányihegységben élő, illetve a Duna jobb partja 
mentén (Paks, Budaihegység) terjedő kaszpi haragos
 siklónál (Dolichophis caspius) 9  is, amelynek izolált 
hazai populációi kis egyedszámuk ellenére genetikai

lag jelentősen eltérnek. Délitáliai kapcsolatúnak bi
zonyult viszont a keleti Mediterráneumtól DélSzibé
riáig terjedő, több alfajra tagolódó, diszjunkt áreájú, 
sztyepplakó keleti tarkalepke (Melitaea ornata) 19 . 
A legészakibb izolált népesség a Kárpátmedencei alfaj 
(Melitaea ornata kovacsi); eredetét tekintve a délitá
liai jégkorszaki menedékterületen fennmaradt popu
lációhoz (M. ornata emipunica) kapcsolódik. Hernyója 
a magyar aszat (Cirsium pannonicum) tápnövényspe
cialistája, ezért az üdébb pannon sztyepprétek jel
lemző faja.

Sztyeppi eredetű fajaink esetenként erős genetikai 
differenciálódást mutatnak, mint például a védett csűd
fűfajokhoz (Astragalus exscapus, A. dasyanthus) kötött 
fóti boglárkalepke alfajai (Kretania pylaon fajkör) 8  

2  és a védett bókoló zsályán (Salvia nutans) fejlődő 
erdélyi csinos boglárkalepke (Pseudophilotes bavius 

7  Alpesi gőte (Ichthyosaura alpestris)

8  Homoki gyík (Podarcis tauricus)

9  Kaszpi haragossikló (Dolichophis caspius)
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hungaricus). Több röpképtelen sztyeppi bogárfajnál 
(pl. Centricnemus leucogrammus, Polydrusus inustus 
ormányosbogarak) pedig azt találták, hogy genetikai
lag eltérő populációcsoportok népesítették be a Kár pát
medencei–bécsimedencei (Dunavölgyi terjedési út
vonal), illetve a nyugatukrajnai–délkeletlengyel or
szági sztyeppes élőhelyeket. Hasonlónak bizonyult 
a KözépEurópa felé messzebb előrenyomult, de szin
tén sztyeppi eredetű ürge (Spermophilus citellus) és 
hörcsög (Cricetus cricetus) genetikai tagolódása is. 

Több vizsgálat igazolta azt is, hogy a Kárpátme
dence evolúciógenetikai szempontból fókuszterület, 
a külön böző irányokból ideérkezett népességek érint
ke zési, illetve átfedési övezete. Kitűnt, hogy a medencé
ben és peremterületein a tarajos gőte (Triturus cris tatus 
agg.) fajcsoportja kétkét térben elkülönülő (al lo pat
rikus) alakjának, az észak–közép–európai északi ta ra
jos gő té  nek (T. cristatus) és az adriatome diterrán alpi 
ta ra jos  gőtének (T. carnifex), illetve a T. cris ta tus nak és 
a pon tuszipannon dunai tarajos gő té nek (T. dob ro
gicus) az elterjedése érintkezik 20 . A Kár pátmedence 
központi sík és dombvidéki részét, valamint az Al
dunaisíksá got a dunai tarajosgőte népe síti be; a me
dence északi domb és hegyvidéki részén az északi ta
rajosgőte honos, míg a nyugati, Alpokpe remi terü le
teinken az al  pesi tarajosgőte él.

A pontokaszpi és a balkáni refúgiumokból terjesz
kedő vöröshasú, illetve sárgahasú unkapopulációk 21  
találkozása révén a DélDunántúl dombvidékein és 
az Alföld északkeleti peremén Bombina bombina x B. 
variegata hibridpopulációk jöhettek létre. Az is kitűnt, 

hogy a sárgahasú unka szétterjedése a Kárpátmedence 
hegyvidékein két önálló délikárpáti gócterületre ve
zethető vissza. Jelentős a Kárpátmedencei fennmara
dási területek szerepe két hidegtűrő hüllő, a hegyi gyík 
(Zootoca vivipara) és a keresztes vipera (Vipera berus) 
mai európai elterjedésének kialakulásában is. A vipe
rák közül a nagy dél és keleteurópai elterjedésű Vi
pera ursinii fajkör több egymást váltó elterjedésű (allo
patrikus) alfajként vagy fajként megkülönböztetett 
alegységre oszlik. A legközelebbi rokonfajok főleg a ke
letmediterrán hegyvidékek lakói, viszont a Kárpátme
dencében endemikus rákosi vipera (V. ursinii rako si
e nsis) 22  a síkvidéki nedves gyepek lakója 10  és fau
nánk egyik legveszélyeztetettebb tagja.

Több emlősfaj, köztük a barna medve, a gímszarvas, 
az erdei pocok és az erdei cickány fosszilis leleteinek 
és molekuláris genetikai sajátságainak vizsgálata iga
zolja a Kárpátmedencei fennmaradási és szétterjedési 
gócterületek fontosságát Közép és ÉszakEurópa jég
korszak utáni újranépesedése szempontjából.

 Kárpátmedencei fennmaradási területek meglétét 
mutatták ki több – természetvédelmi szempontból 
je  lentős – lepkefajnál is. Ezeknél a hazai populációk 
ge netikailag két vagy több eltérő, ún. evolúciósan szig
 ni fikáns egységre tagolódnak. Ilyen a sötét hangyabog
lárka (Maculinea nausithous), amelynél határozottan 
elkülönül a dunántúli, Alpokperemi, valamint a kelet
európai, délszibériai kapcsolatú Erdélyimedencei 
népesség. Jelentős genetikai eltérést mutat a kerek foltú 
szerecsenlepke (Erebia medusa) Alpokperemi népes
sége is, amely a Vértesben sajátos izolátumot képez. 
Egy másik csoport elterjedésének súlypontja az Észak
 ke letiKárpátokra esik; ez éri el a Tokaji (Zempléni)
hegy  séget, a Gömör–Tornaikarsztot, és néhány évti
zede átterjedt a Bükkre is. A Kárpátmedence belsejé
nek többirányú benépesedését igazolta a kis apol ló
lepke (Parnassius mnemosyne)  11  populációinak ge
ne ti  kai elem zése is 24 , hozzátéve, hogy ÉszakEurópa 
benépesedésében a kárpáti eredetű génanyag megha
tározó jelentőségűnek bizonyult (részletesebben l. ke
retes írásunkat). A Körösök vidékének maradványpo

pulációja viszont délerdélyi–keletbalkáni kap cso la
tot jelez.

A Kárpát-medence állatföldrajzi 
tagolódásának rövid összegzése

Korábban az állatföldrajzi kutatás céljának a hierarchi
 kus elvű területi beosztás megalkotását tekintették, bár 
tisztában voltak azzal, hogy az életföldrajzban a hatá
rok csupán pillanatfelvétel értékűek, és azzal is, hogy 
a különböző élőlénycsoportok alapján készített területi 
beosztások határai szükségképpen nem esnek egybe. 
Különösen nyilvánvaló ez egy olyan életföldrajzilag 
átmeneti helyzetű területen, mint a Kárpátmedence. 
Logikus azt állítani, hogy azt a területet, ahol kárpáti 
elterjedésű és a boreális tűlevelű övezetre jellemző fa
jok határozzák meg a fauna képét, kárpáti jellegűnek, 
Carpathicumnak tekintjük, ahol pedig a melegszáraz 
tölgyesekre és erdőssztyepptársulásokra jellemző fajok 
dominálnak, azokat a medencerészeket pannóniai jel
legűnek, Pannonicumnak mondjuk. De a kétféle terület 
érintkezik és térben–időben átfedi egy mást. Ha például 

10  Rákosi vipera (Vipera ursinii rakosiensis) 11  Kis apollólepke (Parnassius mnemosyne)

Az erdei pocok (Clethrionomys glareolus) nagy 
európai elterjedésű, hidegtűrő erdőlakó faj. Elterje
dési térképén 23  látható, hogy a Kárpát–Pannon
térséget több, genetikailag eltérő populációcsoport 
népesíti be, amelyek több jégkorszaki fennmaradási 
területről kiindulva már a felmelegedés korai szaka
szában terjedésnek indultak. Az erdei pocok – fosz
szilis leletek tanúsága szerint – az utolsó eljegesedés 
idején is jelen volt a Kárpátmedencében. Ezt jelzi 
egy önálló Kárpátmedencei génállomány jelenléte. 
Az eljegesedések után a nyugatbalkáni és a kelet
európai területekről eltérő genetikai állományú né
pességek áramlottak be a Kárpátmedencébe, ezért 
egyes populációkban többféle eredetű genetikai kom
ponens van jelen. 

Természeti környezet – Állatvilág

a Gömör–Tornaikarszton a déli ol da lon felhágunk 
a Nagyoldal fennsíkjára, akkor a sziklás, me leg déli 
lejtőn és a karsztos tető gyertyánostölgyeseiben a Pan
nonicumra jellemző állategyüttest találjuk, ha viszont 
a hegy északi oldalán ereszkedünk le a Mé  nesvölgybe, 
ott már a kárpáti faunaelemek bősége fo gad bennünket. 
Az ottani kárpáti jellegű csigafajok azon ban – a fosz
szilis leletek tanúsága szerint – az utolsó jégkorszaki 
hideghullám idején a Nagyoldalnak a je lenleg meleg
igényes fajoknak otthont adó élő helyein éltek. Látjuk 
tehát, hogy átmeneti éghajlatú területeken jelentőssé 
válik az égtáj szerinti kitettség és az alap kőzet hatása, és 
ez lehetővé teszi, hogy egyegy éghajlatváltozást a fajok 
jó része elterjedésüknek csupán kismértékű beszűkü
lésével vagy áthelyeződésével, az adott régión belüli élő
helyváltással vészelhesse át. 

Az ilyen helyzetekből következik, hogy ugyanazokat 
a területeket a különböző állatcsoportokkal foglalkozó 

szerzők más és más módon értékelik. Azokban a cso
portokban, ahol a kárpáti jellegű fajok száma jelentős, 
és az Északiközéphegység faunaképét is ezek jelenlé
te határozza meg, ott az Északiközéphegységet a Car
pathicum legdélibb, némileg elszegényedett faunájú 
övezetének tekinthetjük (csigák, emellett főleg a hegyi 
patakokban fejlődő rovarok: kérészek, álkérészek, teg 
zesek esetében). Azokban az állatcsoportokban viszont, 
ahol erősebb terjedőképességük vagy nö vényzethez 
kö töttségük miatt erős a délies, a szub me diterrán és 
a pannon hatás – pl. a lepkéknél vagy a hár tyás szár nyú
aknál –, ott ezt a területet inkább a Pannonicumhoz 
tartozónak véljük. Hasonló kérdéseket kell megvála
szolni, ha a medence nyugati peremterületeit nézzük, 
ahol a Pannonicum hatásai a keletalpesiekkel (No ri
cum) és a nyugatbalkániakkal (Illyricum) találkoznak. 
Az illír és a moesiai refúgium hatása például olyan erős 
a szárazföldi csigáknál, hogy ebben az állatcsoportban 
a Praeillyricum (és a KeletBalkán felé nyitott Bana ti
cum is) kiemelten fajgazdag terület. Kevésbé jelentős 
viszont a mozgékony rovarcsoportokban, ame lyek ben 
a nyugatbalkáni kapcsolatú fajok jó része a Dunán
túliközéphegységet is eléri. Emellett az egyes fajok el
terjedése is állandóan változik, így a sokféle fajú együt
 tesek alapján megvont határok csak az általános átte
kintést segítő, többékevésbé hasznos általánosítások.

Ezért – fenntartva az alábbitól részleteiben eltérő 
területi beosztások jogosultságát – olyan területi be
osztást 25  vázolunk fel, amelyen megjelöljük az átfe
dési területeket is, ennyiben eltérve a Dudich Endre 
(1952) javaslatait követő, a korábbi nemzeti atlaszban 
(1967) megjelent, Móczár László által szerkesztett 
térképtől.

Magyarország állatvilágának sokfélesége

A sokféleség (diverzitás) fogalma minden olyan rend
szerre vonatkoztatható, amely megkülönböztethető 
elemekből áll, és amelyet jellemezhetünk mind az al
kotóelemféleségek száma, mind pedig azok viszony
lagos gyakorisága alapján. Esetünkben a megkülön
böztetett elemek az állatfajok, és azt vizsgáljuk, hogy 
a különböző állatcsoportokat hány faj képviseli a vizs
gálati területünkön. (Itt csak a vadon élő állatcsopor
tok sokféleségét tekintjük át, mivel a háziállatok sok
féleségével az állattenyésztéstudomány foglalkozik.)

Előre kell bocsátanunk, hogy a közölt fajszámok 
26  tájékoztató jellegűek. Sok olyan állatcsoport van, 
ame lyekből – kis méretük, rejtett életmódjuk vagy 
más okok miatt – még távolról sem fejeződött be sem 
a tu dományra nézve új fajok leírása, sem pedig annak 
a felmérése, hogy a különböző élőhelyeken milyen faj
számmal vannak jelen. Erre jó példát nyújtanak a fo
nál férgek (Nematoda), közöttük a becslések terén nagy
ságrendiek (tíz, sőt százezerszeresek) az eltérések, 
ho lott a csoportnak komoly egészségügyi és mezőgaz
dasági vonatkozásai vannak. Az ízeltlábúak (Arthro
poda), ezen belül a rovarok (Insecta) teljes fajszámát is 
nehéz megbecsülni. Ezért az a becsült fajszám, amelyet 
10 és 30 millió közé tesznek, erősen hozzávetőleges, 
hiszen ebből csupán mintegy 11,5 millió fajt ismerünk. 
Még az összes leírt rovarfajról sincsen teljes világkata
lógus! Viszonylag biztos faj szá mo  kat azokban az állat
csoportokban adhatunk meg, ahol mind világ, mind 
hazai viszonylatban aktuális, kritikai fajjegyzékek van
nak (pl. madarak, hüllők, nagy lepkék).

A kis apollólepke (Parnassius mnemosyne) 11  Dél
keletEurópában és a Kárpátmedencében főleg 
a hegy és dombvidékeken terjedt el. Élőhelyei kora 
tavasszal nyíló hagymásgumós növényekben gaz
dag, nyílt szerkezetű erdők, tápnövényei keltike (Co
rydalis)fajok. A Kárpátmedence több, eltérő góc
területű populációcsoporttal, több irányból és több 
fázisban népesült be. Az ábra 24  ezeket a folyama
to kat szemlélteti. A térképen látható színes körök 
a mi tokondriális genetikai változatok megoszlását 
mutat ják azokban a népességekben, ahonnan a gene
tikai minták származnak. Ha a körök többféle színű 
cik kek ből állnak, az változatos genetikai összetételű 
po  pulációkat jelez, a körök mérete pedig a vizsgált 
min ták nagyságával arányos. A nyilak a főbb terje
dési út vona lakat jelzik. A vörös és sárga színárnya
latok az Alpokperemi jégkorszaki menedékterüle
tekhez kötődő, míg a kék, ibolya és zöld színárnya
latok a nyu gati és keletibalkáni jégkorszaki mene
dékterületekhez kötődő génváltozatokat és terjedési 
útvonalaikat jelzik.

A beillesztett ábrarészen látható a mitokondriális 
DNS genetikai változatainak kapcsolatrendszere. 
A nagyobb körök a fő génváltozatokat (haplotípusok), 
a mellettük csillagszerűen elhelyezkedő kisebb körök 
a belőlük mutációkkal létrejött további változatokat 
mutatják. Látható, hogy mind a feltételezett balkáni 
menedékterületeken, mind a Kárpátmedencében 
vannak olyan népességek, amelyekben több génvál
tozat van jelen együtt. Ezek részben a helyben vég
bement genetikai változások eredményei (l. csillag
szerűen elrendeződő körök), részben a különböző 
góc területekből érkező népességek keveredésének 
ered ményei. Fontos, hogy a Kárpátmedencei popu
lációk esetében mindkét folyamat végbement!

Természeti környezet – Állatvilág

MAGYARORSZÁG ÁLLATVILÁGÁNAK SOKFÉLESÉGE26

Állatcsoport Latin név
Fajszám

a Földön Magyarországon
Rovarok Insecta ˃1 millió ~35 000
Rákok Crustacea ~150 000 ~380
Ízeltlábúak összesen Arthropoda ˃1,5 millió ~45 000
További gerinctelenek ˃300 000 ~3 000
Halak Pisces ~35 000 89
Kétéltűek Amphibia ~10 000 18
Hüllők Reptilia ~12 000 16
Madarak Aves ~10 500 365
Emlősök Mammalia ~5 500  83
Gerincesek összesen Vertebrata ~73 000 ~571

IX
.

IX
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